



Константин ПОБЕДОНОСЦЕВ (1827–1907)

2 июня. 195 лет назад родился государственный деятель, писатель Константин Петрович Победоносцев (02.06.1827, г. Москва – 23.03.1907, г. С.-Петербург). Был в Симбирске 12–15 июля 1863 года в свите князя Николая Александровича, сына Александра II; посетил вместе с ним клуб в доме Симбирского дворянского собрания, училище для крестьянских девиц, заведение купца Зотова, земскую конюшню, соревнования по рысистым бегам, обедню в соборе и бал симбирского дворянства. Автор книги (совместно с И.К. Бабстом) «Письма о путешествии Государя Наследника Цесаревича по России от Петербурга до Крыма» (1864), а также произведений по юридической, церковной и политической проблематике.

ПИСЬМА О ПУТЕШЕСТВИИ ОТ ПЕТЕРБУРГА ДО КРЫМА (отрывок из путевых записок)

На следующее утро мы подошли к Симбирску. С Волги виден только крутой берег и верхушки зданий; самого города не видно, и приходится подниматься по шоссе по проезду, проложенному версты на 4 от реки до города. Едешь длинной слободой, между рядами деревянных домов и обширных садов, которыми славится Симбирск. Чем дальше поднимались мы в гору, тем шире и красивее раскидывалась позади нас панорама Волги и заволжской луговой стороны. В самом городе, с набережной, раскидывается вполне эта великолепная панорама, на которую нельзя довольно налюбоваться. Высота берега над водою доходит до 80 сажен. С этой высоты есть где разгуляться взгляду: видно почти полгоризонта, верст на 30 и далее. Правда, что в этом месте мало жизни.

На горизонте не видно множества сёл и горячего движения на реке, как в Нижнем Новгороде с набережной и от городского сада. На Симбирской пристани нет движения; промышленное значение Симбирска ничтожно: самое местоположение города на вершине крутой горы, и крайняя затруднительность в сообщении города с пристанью препятствуют промышленному его развитию. Симбирская губерния принадлежит к самым значительным по числу дворянских имений, и промышленность её по преимуществу в руках помещиков. Это придаёт особенный вид городу и общественной его жизни: в этом отношении Симбирск мы могли противопол-

ожить Рыбинску; как там всему давало тон и во всё являлось представителем купечество, так в Симбирске дворянство являлось во главе того движения народного, которым сопровождается повсюду путешествие Наследника Цесаревича.

Множество дворян с семействами съехались в Симбирск к 12 июля из всех уездов; нам говорили, что в самую горячую пору, к выборам, не бывало в Симбирске такого съезда. Ещё за несколько недель ожидаемый приезд Наследника сделался общемою темой разговоров, и начались заботливые приготовления к балу, который намерено было дать симбирское дворянство в честь дорогого гостя.

Вечером по приезде в Симбирск мы отправились в клуб, помещающийся очень удобно, в доме Дворянского Собрания. При клубе прекрасная библиотека Карамзинская, перенесённая в 1848 году по желанию дворян Симбирской губернии в собрание. Дворянство обязалось поддерживать её своими собственными средствами и пожертвованиями. Книги выписываются в библиотеку преимущественно учёного содержания и произведения отечественных классических писателей. Кроме того, получается ещё до 30 русских газет и журналов. В библиотеке числится до 1800 названий в 7700 томах. Пользование книгами бесплатное.

Войдя в клуб, мы были поражены многочисленностью посетителей, но она легко объяснялась прибытием Великого Князя, привлечшего симбирских

дворян не только из отдалённых уездов губернии, но даже и из Петербурга. Мы вошли в ту самую минуту, когда всё общество толпилось около губернского предводителя дворянства, собиравшегося что-то читать. Мы сначала полагали, что это какое-нибудь домашнее дело, и держались было в стороне из скромности, но когда все стали сбегаться, когда оставлены были карточные столы, и когда слышались слова «Депеша! Депеша!», тогда это магическое в наше время слово заставило и нас невольно забыть скромность и вмешаться в общую толпу.

Чтение началось. Это были две ответные депеши: одна от генерала Муравьёва на приветствие и выражение сочувствия его действиям со стороны симбирского дворянства; другая от редактора «Московских ведомостей» в ответ на депешу симбирского дворянства, в которой оно заявляло ему бла-

годарность за выражение в газете тех чувств, которыми в настоящее время преисполнено всё русское дворянство.

За чтением депеш раздалось громкое единодушное ура, и поднялись тосты за здоровье Государя Императора, дорогого Августейшего Гостя, за доблестных слуг отечества и т. д. Упомнить тосты нет возможности; на них неウトомим наш брат русский человек.

На следующее утро, в 11-м часу, Великий Князь поехал в Елисаветинское училище и в симбирское сельскохозяйственное училище для крестьянских девиц. Последнее было открыто 18 августа 1848 года удельным ведомством, которому нельзя не отдать глубокой благодарности за его постоянное и неуклонное старание к распространению в народе образования...

